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PROCES VERBAL DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
du lundi 22 janvier 2026 

 
 
Présents :  
Sylvie ARCHAIMBAUD, Sophie BERTOCCHI, Valentina BISCONTI (en ligne), Bérengère 
BOUARD, Danielle CANDEL, Jean-Luc CHEVILLARD, Bernard COLOMBAT, Anamaria CUEA, 
Alejandro DIAZ VILLALBA, Lionel DUMARTY, Eliakim FERREIRA OLIVEIRA, Margherita 
FARINA, Mariarosaria GIANNINOTO, Yoann GOUDIN, Anne GRONDEUX (en ligne), Gerda 
HASSLER, Marie-Christine LALA, Chloé LAPLANTINE, Frédéric LAMBERT, Jacqueline LEON (en 
ligne), Sébastien MORET, Marie ODOUL, Didier SAMAIN, Sophie SARRAZIN, Floris 
SOLLEVELD, Claudia STANCATI (en ligne), Pierre-Yves TESTENOIRE, Ekaterina VELMEZOVA 
(en ligne), Charlène WEYH. 
 
Représentés : 
Émilie AUSSANT, Gabriel BERGOUNIOUX, Lia FORMIGARI, Jacques FRANÇOIS, Jean-Patrick 
GUILLAUME, Muriel JORGE, Dominique KLINGLER, Francine MAZIERE, Cendrine PAGANI-
NAUDET. 
 
Ordre du jour : 

1. Rapport moral du président, Didier Samain ; 
2. Rapport financier du trésorier, Lionel Dumarty ; 
3. Rapport de la directrice des publications, Chloé Laplantine ; 
4. Élections au Conseil d'administration de la SHESL ; 
5. Questions diverses ; 
6. Vote sur les rapports. 

 
L’assemblée générale annuelle de la SHESL se tient le lundi 22 janvier 2026 à la Maison de la recherche 
de l'université Sorbonne Nouvelle, à l’issue de la deuxième journée du colloque SHESL « Versification 
et histoire des idées linguistiques ».  
La séance est ouverte à 18h. 
 
1. Rapport moral du Président (Didier Samain) 
 
1. En cette fin de deuxième et avant-dernière journée du colloque consacré à Versification et histoire 
des idées linguistiques, organisé par Romain Benini (Sorbonne Université, IUF / STIH) et Pierre-Yves 
Testenoire (Sorbonne Université / HTL), sous la double responsabilité des équipes STIH de Sorbonne 
Université, et HTL de Paris Cité et Sorbonne nouvelle, il me faut remercier vivement les deux 
organisateurs mais aussi celles et ceux qui ont matériellement rendu possible cette belle rencontre, ainsi 
que les organisations qui l’ont soutenue. Merci à tous les présents, aux intervenants bien entendu, mais 
aussi aux simples auditeurs venus écouter et, s’ils sont aussi ignorants que moi en la matière, s’informer 
d’un domaine à ce jour peu étudié. 

Les thématiques des années précédentes, qui avaient porté sur l’anthropologie linguistique et la 
biosémiotique, illustraient une tradition, non exclusive, de la SHESL, à savoir son ouverture vers les 
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disciplines connexes. Le thème de cette année est cette fois plus directement linguistique, mais se livre 
lui aussi à un couplage, en l’occurrence entre versification et grammaire, et respecte le présupposé 
constitutif de la SHESL, qui veut que la réflexion sur les langues soit indissociable de la réflexion sur 
l’histoire de cette réflexion. Au fil des différentes interventions de ces deux journées, quelques lignes 
directrices se sont peu à peu esquissées. J’en mentionnerai deux qui me paraissent significatives. De ce 
que nous avons entendu, il apparaît d’abord que la versification semble avoir incarné un pôle concurrent, 
voire antagoniste du métalangage académique, et cela sur un continuum dont le point d’équilibre est 
peut-être la règle grammaticale incarnée dans un vers, telle qu’elle a été présentée dans plusieurs 
communications de la première journée. J’y ajoute le fait, moins attendu, que le « langage versifié », 
cette fois comme champ et non comme pratique, a permis la localisation de la variation à une époque 
où cette dernière existait certainement dans la conscience grammairienne comme réalité empirique, mais 
vraisemblablement pas comme concept métalinguistique.  

Quoi qu’il en soit, dans l’un et l’autre cas, le langage versifié nous invite donc peut-être à repenser 
les cadres généraux dans lesquels nous récapitulons l’histoire des savoirs sur le langage. Du moins pour 
un Européen, la versification évoque ainsi une sorte d’uchronie ; j’entends par là une autre histoire de 
la linguistique, dont les pièces seraient disposées différemment. 
 
2. Quelques mots sur ce qu’est la SHESL à l’attention des collègues non-membres qui nous font 
l’honneur d’être présents ces deux jours. Les membres de la Société me pardonneront ces répétitions 
d’usage d’un colloque SHESL à l’autre. 

La SHESL est une société savante, créée en 1978, ayant le statut juridique d’association à but non 
lucratif régie par la loi de juillet 1901, et qui s’est donné pour but de faciliter la circulation et l’échange 
d’informations dans la communauté des linguistes, dans le domaine de l’histoire des sciences du langage 
et de leur épistémologie, et cela de trois façons : 
–  l’organisation de rencontres, comme celle-ci ; 
– une « veille », disponible sur le site de l’association (https://shesl.org/), concernant les manifestations 
et les publications du domaine. Le site fournit également des informations concernant la vie de la société, 
ses statuts, les P.V. des dernières AG, des « archives », et, le cas échéant, des difficultés que la société 
pourrait rencontrer. Cette liste n’est pas exclusive. 
– Troisièmement enfin, la SHESL assure la publication de la revue Histoire Épistémologie Langage, 
l’une des trois revues internationales de référence sur l’histoire des linguistiques et des sciences du 
langage. Désormais accompagnée d’une collection intitulée HEL livres, la revue est en libre accès sur 
le site. Chloé Laplantine en assure la direction avec un dévouement et une efficacité d’autant plus 
impressionnante qu’elle le fait dans des conditions parfois complexes. Mais elle en parlera dans un 
instant. 

Notre association est en lien direct avec l’UMR d’Histoire des Théories Linguistiques dirigée par 
Anne Grondeux. Même si l’équipe et la société sont distinctes, en droit comme en fait, le lien entre les 
deux structures est extrêmement étroit, et les membres de l’équipe sont en principe également membres 
de la SHESL. 

Dans le souci d’ouverture que j’évoquais tout à l’heure, la SHESL a adhéré au Comité national 
d’histoire et de philosophie des sciences, ainsi qu’à l’Association internationale de linguistique 
appliquée. Elle entretient des contacts avec les équipes et les sociétés savantes dont les objectifs sont 
voisins des siens. Je pense par exemple au Centre Alexandre-Koyré (HESS) ou au laboratoire SPHERE 
(Université Paris-Cité), mais ce ne sont que des exemples. À terme, une structure en réseau, peut-être 
de type confédéral, avec ces équipes et quelques autres, mériterait d’être envisagée.  

Le cinquantième anniversaire de la Société approche à grand pas. Et ce sera certainement l’occasion 
d’établir un bilan et de tracer des perspectives. 
 
Pour l’année prochaine, exceptionnellement, la SHESL organisera deux colloques. L’un aux dates 
habituelles des colloques SHESL. L’autre en juin organisé par Sébastien Moret (Lausanne) et Pascal 
Dubourg Glatigny (CNRS) pour le 140ème anniversaire de l’espéranto. 

Un appel à propositions sera bientôt lancé pour le choix de la thématique du colloque « habituel », 
et le CA de la SHESL invite bien entendu tous ses adhérents à soumettre des propositions. 
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2. Rapport financier du trésorier (Lionel Dumarty) 
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3. Rapport de la directrice des publications (Chloé Laplantine) 
Mes remerciements à tous les membres de la SHESL et au laboratoire HTL pour leur soutien, aux 
membres du comité de rédaction pour leur travail, aux responsables de dossiers thématiques pour leur 
patience et leur implication, à Lionel Dumarty qui dirige la rubrique des « Lectures et critiques » et 
m’aide à relire les épreuves de la revue. 
 
3. 1. Actualités 
Depuis décembre 2024 nous n’avons plus d’ingénieur en charge de l’édition de la revue.  
Par contre l’institut SHS s’est montré très généreux à notre égard en nous versant cette année un total 
de 11 000 € pour l’édition de la revue (pour rappel, la règle est de n’utiliser ses fonds que pour l’édition 
de la revue, ou la réunion des comités de rédaction, mais non pour les livres, l’impression ou les envois).  

Sur les 11 000 €, 8 000 € sont gérés par l’ARDIS (pôle éditorial de Villejuif) et 3 000 € par HTL. 
L’argent reçu cette année a permis de sécuriser le paiement des frais d’édition des 2 numéros de la revue 
en 2026, et même le premier numéro de 2027.  
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Un point sur l’évolution des commandes de la version imprimée de la revue :  cette année, 12 
commandes / sur 109 adhérents (contre 15 en 2024, 19 en 2023, 21 en 2022 et 27 en 2021) / et 10 
abonnements institutionnels. 

Cette année, la revue a été imprimée par l’imprimerie de l’Université Paris Cité. Nous sommes passés 
à un tirage à 60 exemplaires, contre 100 les années passées. 
  
3. 2. Numéros Parus 
 
HEL 47-1 (2025) 
 
Hommage 
Wolf Feuerhahn 
Claude Blanckaert (1952-2024) 
 
Grammaticalisation : histoire et perspectives  
Dossier thématique dirigé par Benjamin Fagard 
 
Benjamin Fagard 
La grammaticalisation : une perspective diachronique 
Présentation du dossier 
Cendrine Pagani-Naudet 
La grammaticalisation et l’histoire de l’histoire des futurs romans 
Gerda Hassler 
Grammaticalisation avant la lettre : contribution de la pensée linguistique des XVIIIe et XIXe siècles à la 
compréhension de la grammaticalisation 
Carita Klippi & Therese Lindström Tiedemann 
Meillet’s Grammaticalisation as a Term and Concept Compared to Modern and Historical Usage 
Benjamin Fagard & Jean-Michel Fortis 
Grammaticalization: The Phoenix of Modern Linguistics? 
James McElvenny 
The Aesthetic Dimension of Grammaticalization: Georg von der Gabelentz and Antoine Meillet in 
Context 
Walter Bisang 
Grammaticalization between Parallel Reduction and Meaning First 
Wiltrud Mihatsch 
Semantic Paths of Lexicalization 
Quentin Feltgen 
Quantitative Approaches to Grammaticalization: Is there Any Empirical Specificity to 
Grammaticalization Processes? 
Elena Smirnova 
Recent Changes in the Notion of Grammaticalization and the Rise of Alternative Concepts 
Varia 
Dener Gabriel Ferrari 
La construction d’un savoir sur le(s) dialecte(s) du Paraná 
Lectures et critiques 
 

* 
HEL  47-2 (2025) 
 
Le formalisme et le structuralisme slaves comparés à leurs homologues occidentaux   
Dossier thématique dirigé par Serguei Tchougounnikov 
 
Serguei Tchougounnikov 
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Formalisme et structuralisme slaves aujourd’hui. Présentation du dossier 
Patrick Flack 
Le structuralisme entre philosophie française et émigration russe : sur les traces d’une anthropologie 
philosophique européenne 
Igor Pilshchikov 
Pour une histoire terminologique de la théorie formaliste du vers : facteurs théoriques, esthétiques, 
politiques et traductologiques 
Serguei Tchougounnikov 
Le langage entre succession et concomitance : visibilité de la Gestalt et structures subliminales 
Elena Simonato 
Penser le langage à travers les dialectes sociaux : l’approche de Polivanov face à la linguistique 
sociologique 
Valerij Gretchko & Sergueï Tchougounnikov 
Broder Christiansen, interlocuteur involontaire du formalisme russe : « dominante » et « qualités 
différentielles » 
Basil Lvoff 
The Nature of Language and the Language of Nature: The Concept of Evolution in Russian Formalism 
and Structuralism 
Alexander Dmitriev 
European thought and Ukrainian Theories of the ‘Expressive Word’ (From Potebnja to Shevelov) 
Kateryna Karunyk 
The Notions of ‘dynamic synchrony’, ‘balancing system’ and ‘tendency’ in George Y. Shevelov’s 
Linguistic Oeuvre 
Mikhail Trunin 
The Role of the Debate on the Authenticity of The Tale of Igor’s Campaign in the Emergence of a 
Revolutionary Direction in the Humanities 
Patrick Sériot 
Barthes et Lotman : idéologie vs culture 
 
Varia 
Pierre-Yves Testenoire 
« Se boucher les oreilles pour ne pas entendre les voix des individus parlants » ? L’enquête linguistique 
du Congrès de La Haye et la question des enregistrements sonores 
 
Discussions 
Didier Samain 
Sous les énoncés, l’usine. Une lecture-discussion de Discours de la linguistique. Gestes et imaginaires 
du savoir (Lttr13, 2024) 
 
Lectures et critiques 
 
3. 3. Numéros en préparation 
 
HEL 48-1 (juin 2026) 
La circulation des savoirs linguistiques et philologique entre l'Allemagne et le monde (titre 
provisoire) 
 
Introduction 
 
Marie Odoul 
Des Vrais Principes de l’Abbé Girard aux Grundsätze de Johann Jacob Bodmer : adaptations et partis 
pris morphologiques 
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Wilfrid Andrieu 
K.F. Becker’s influence on the grammars of English after the translation of his Grammar of German 
(1830) 
Felix de Montety 
Heinrich Klaproth from Ursprache to Holzwege: the Linguistic Quest of a Prussian Philological 
Explorer in early 19th c. Europe 
Despina Magkanari 
Julius Klaproth between France and Russia. Transnational circulations and scholarly practices of 
European Orientalism in the early nineteenth century 
Francesca Zantedeschi 
Making Linguistics Beyond Paris: The Revue des langues romanes and German Models (1870–1914) 
Daniel Petit 
La constitution de la terminologie de la grammaire comparée indo-européenne au XIXe siècle 
Andres Jimenez Angel 
Transferts culturels transatlantiques : la science du langage en Colombie 1867-1911 
Enrica Galazzi 
La dissémination de la phonétique expérimentale en Europe entre 1889 et 1938. Une étude de cas 
Dominique Bourel 
De Berlin à Jérusalem. Le rôle des arabisants juifs allemands dans la constitution du département 
d’études arabes de l’Université de Jérusalem dans l’Entre-deux guerres. 
 
Varia 
Mårten Söderblom Saarela 
Willem A. Grootaers’s training in Chinese language and linguistics, with a brief discussion of his early 
publications on Chinese dialectology 
Silvia Frigeni 
Le rêve de Meillet.  L’étude des langues de civilisation face aux troubles politiques du XXe siècle 
Roger Comtet 
Jan Ignacy Necisław Baudouin de Courtenay (1845-1929) et la classification des langues 
Ivalo Burov 
Le phonème dans la « phonologie saussurienne » : la genèse d’un concept systématique et structural 
 
Lectures et critiques 

 
* 

 
HEL 48-2 (décembre 2026) 
Mettre la langue en tables (sous la direction de Bérangère Bouard, Julie Glikman, Nicolas Mazziotta 
et Cendrine Pagani-Naudet) 
 
Présentation du dossier 
 
Michel Berré et Sophie Piron  
Quelle mise en tables dans la Syntaxe françoise de l’abbé Fabre (1787) ? 
Bernard Colombat 
Mettre en table ou mettre en règle la morphologie du latin et du grec en 1650 : les Méthodes de Claude 
Lancelot 
Jean-Marie Fournier 
Tableaux et graphes dans les grammaires françaises et générales de l’âge classique 
Richard Hudson 
Why tables are valuable in education 
Aimée Lahaussois 
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La présentation de la morphologie verbale dans les esquisses grammaticales du vayu et du bahing de 
Hodgson (1857-1858) 
Nicolas Mazziotta 
Modalités d’inscription des relations syntaxiques dans les tableaux de L. Gaultier (1746?-1818) 
Elizaveta Zimont et Pierre Swiggers 
La « Tabulation » comme procédé cognitif et descriptif. Un regard méthodologique et historiographique 
 
HEL 49-1 (juin 2027) 
Connaissances grammaticales de l’Antiquité au Moyen Âge : transmission et « grammatisation » 
Proposé par Giancarlo Schirru, Paolo Milizia, Andrea Di Manno & Valentina B. Lanza (University of 
Naples « L’Orientale ») 
 
3. 4. Statistiques de consultation (OpenEdition Journals) 
 

Sur l’année 2025 : 
28 086 vues 
18 644 téléchargements 

Sur l’année 2024 : 
25 596 vues 
10 220 téléchargements 

 

 
 
 
Provenance des visites 

 France  6 291  

 États-Unis  4 552 

 Singapour 1867 

 Brésil 1281 

 Allemagne  1130 

 Royaume-Uni 874 
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 Italie  764 

 Canada  577 

 Maroc  548 

 Vietnam 548 
  
 
Pages les plus visitées en 2025 

1 Black Speaking Subjects: Frantz Fanon’s Critique of Coloniality of Language in 
Merleau-Ponty’s Phenomenology (B. Stawarska et A. Ring) 

635 

2 Anthropology and linguistics in Great Britain: Bronislaw Malinowski and John Rupert 
Firth  
(A. Senis) 

482 

3 Langues vivantes / langues mortes. Un paradigme en émergence au XVIIe siècle  
(G. Siouffi) 

384 

4 East Asian languages in Lord’s Prayer collections, ca. 1600–1900 
(Sven Osterkamp) 

336 

5 The Intertwining of Bodily Experience and Language: The Continued Relevance of 
Merleau-Ponty 
(Jordan Zlatev) 

331 

6 Pathways of Knowledge Transmission: From the Greek to the Arabic Tradition  
(Simona Olivieri) 

322 

7 Le béhaviorisme sémiotique de Jakob von Uexküll 
(Didier Samain) 

282 

8 Compte rendu 
Launey, Michel. La République et les langues 
(Bernard Colombat) 

264 

9 La terminologie grammaticale russe et ses sources grecques 
(Sylvie Archaimbault) 

240 

10 De la grammaire grecque à la grammaire latine et gréco-latine  
(F. Biville) 

205 

 
Téléchargements 

1 Anthropology and linguistics in Great Britain: Bronislaw Malinowski and John Rupert 
Firth  
(A. Senis) 

715 

2 Black Speaking Subjects: Frantz Fanon’s Critique of Coloniality of Language in 
Merleau-Ponty’s Phenomenology  
(B. Stawarska et A. Ring) 

383 

3 Between Dogma and Data: Wilhelm Schmidt and the Afterlives of 19th-Century 
Ethnolinguistics 
(Floris Solleveld) 

381 

4 Phénoménologies et théories du langage autour de Merleau-Ponty 
Présentation 
(Simone Aurora et Marina De Palo) 

304 

5 Aux racines de la racine : le Kitāb al-ˁAyn de Ḫalīl 
(Jean-Patrick Guillaume) 

249 

6 De la grammaire grecque à la grammaire latine et gréco-latine  
(F. Biville) 

244 

7 The Intertwining of Bodily Experience and Language: The Continued Relevance of 
Merleau-Ponty 

238 
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(Jordan Zlatev) 
8 Pathways of Knowledge Transmission: From the Greek to the Arabic Tradition  

(Simona Olivieri) 
167 

9 L’ordre comme acte de parole : perspectives etdébats pragmatiques à propos des 
critères de l’ordre 
(Bruno Ambroise) 

163 

10 Meillet’s Grammaticalisation as a Term and Concept: its Historical Foundations and 
Modern Rediscovery 
(Carita Klippi & Therese Lindström Tiedemann) 

155 

 
3. 5. HEL Livres 
 
Parus en 2025 
HEL Livres, 4 
Documenter et décrire les langues d’Asie : histoire et épistémologie 
Sous la direction d’Émilie Aussant et Fabien Simon 
 
HEL Livres, 5,  
Ethnolinguistique – anthropologie linguistique : histoires et études de cas 
Sous la direction de Chloé Laplantine, Cécile Leguy & Valentina Vapnarsky  
 
À paraître en 2026 
La règle en grammaire. Histoire et épistémologie 
Sous la direction d’Anne Grondeux & Jean-Marie Fournier  
 
Simplicité et complexité dans l’histoire et la théorie des langues artificielles 
Sous la direction de Jacqueline Léon, Sébastien Moret & Didier Samain 
 
À paraître en 2027 
La sémiotique étendue. Indices, signes, représentation. 
Sous la direction de Didier Samain & Pauline Delahaye 
 
4. Élections au Comité d’administration de la SHESL 
 
Sortants (élus en 2018) : 
James McElvenny, Sébastien Moret, Otto Zwartjes 
 
Élus en 2022, rééligibles, non-candidats en 2026 : 
Muriel Jorge, Thi Kieu LyPham 
 
Élus en 2020, réélus en 2024 : 
Émilie Aussant, Margherita Farina, Jacques Francois, John Joseph, Ekaterina Velmezova 
 
Élus en 2024 : 
Aurélia Elalouf, Patrick Flack, Sophie Jollin-Bertocchi, Chloé Laplantine, Marie Odoul, Cendrine 
Pagani-Naudet, Didier Samain, Floris Solleveld 
 
Élus en 2022, candidats en 2026 : 
Alejandro Diaz Villalba, Lionel Dumarty 
 
Candidats en 2026 : 
Jean-Luc Chevillard, Anamaria Curea, Anne Grondeux, Frédéric Lambert 
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Résultat des votes : 
Jean-Luc Chevillard   28 voix 
Anamaria Curea  29 voix 
Alejandro Diaz Villalba  28 voix 
Lionel Dumarty  29 voix 
Anne Grondeux  28 voix 
Frédéric Lambert  28 voix 
 
Composition du nouveau CA de la SHESL :  
Émilie Aussant, Jean-Luc Chevillard, Anamaria Curea, Alejandro Diaz Villalba, Lionel Dumarty, 
Aurélia Elalouf, Margherita Farina, Patrick Flack, Jacques Francois, Anne Grondeux, Sophie Jollin-
Bertocchi, John Joseph, Chloé Laplantine, Frédéric Lambert, Marie Odoul, Cendrine Pagani-Naudet, 
Didier Samain, Floris Solleveld, Ekaterina Velmezova. 
 
5.  Questions diverses 
Le bureau de la SHESL propose deux points à la discussion : 
- une augmentation des tarifs de la cotisation, afin de compenser l’augmentation des tarifs postaux ; 
- la gratuité de la cotisation des doctorants du laboratoire HTL. 
Les deux propositions sont rejetées pour les motifs suivants : 
- le SHESL affiche un bénéfice qui lui permet couvrir les frais d’envoi (l’association ne peut pas être 
bénéficiaire) ; 
- la cotisation constitue un acte d’engagement dans l’association. D’autre part, la limitation aux 
doctorants d’HTL ne paraît pas justifiée. Pour information : certains laboratoires remboursent les 
doctorants de leur cotisation à des sociétés savantes. 
 
6. Vote sur les rapports 
Les rapports du président, du trésorier et de la directrice des publications sont votés et acceptés à 
l’unanimité. 
 
 
La séance est levée à 19h15. 
 
 
 
Fait à Paris, le 11 février 2026. 
 
 
 
 
Chloé Laplantine 
Secrétaire de la SHESL 
 


